## 《穿越聖經》

## 士師記(5)繼續講述底波拉和巴拉所作的歌, 以及神呼召基甸成爲以色列的士師(士 5:14-6:10)

聽衆朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽衆能更加明白神的話語,成爲遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了士師記 4:1-5:13 的內容,讓我們先來重溫一下。

士師記 4:1-5:13 講述底波拉和巴拉帶領選民擊敗迦南王耶賓,並作歌頌讚耶和華的故事。

以色列民又作了耶和華眼中看爲惡的事。選民犯罪既傷害自己又傷害他人,總括來說,一切的罪都得罪神,因爲犯罪就是不尊重神的命令、輕視神管轄人的權柄。在詩篇 51:4,大衛認罪禱告時向神說:"我向你犯罪,惟獨得罪了你;在你眼前行了這惡,"認識罪的嚴重性,是除去生活中罪惡的第一步。

關於耶賓,我們所知不多。在許多年以前,約書亞曾打敗了一個叫耶賓的王,並放火焚燒夏 鎖城,將該城夷爲平地。此時可能夏鎖城已被重建。兩個耶賓可能不是指同一個王。

這是士師時代惟一的一次,有仇敵從以色列本地興起。選民未能將所有的迦南人趕出去,迦南人就得以重整軍隊,捲土重來。倘若當初選民順服,把迦南人逐出那地,就不會發生這場戰爭了。

鐵車是古代的坦克,用鐵或木頭製造,是當時最厲害的武器,由一兩頭馬拉著前行;有些鐵車甚至有鋒利的刀從輪下伸出,用以殺戮步兵。迦南人有九百輛鐵車,選民無法打敗這支强大的軍隊。耶賓和西西拉橫行無忌地欺壓以色列人,直到一位對神忠心的女先知底波拉興起求告神,才把敵軍打敗。

以色列人受了二十年的欺壓,忍無可忍,終於求神幫助。我們面對困境或陷入掙扎時,應當先求神拯救。以色列人選擇自行其是,自然弄得一團糟。我們也常犯同樣的錯誤。人們不要神的幫助,想自行管理一生,就會弄得焦頭爛額;對比之下,倘若我們每天與神相交,就不會給自己帶來痛苦,這是以色列民一直沒有學會的功課。遇到困境,神要我們先來到神面前,尋求神的力量與指引。

聖經記載了好幾位婦女成爲民族領袖,底波拉是其中突出的一位。神揀選她領導以色列人, 她顯然是最勝任的。神可以從男女老少中,隨意揀選人來領導神的百姓,所以對於神揀選來 領導你的人,不要懷有成見。

巴拉是膽怯,還是真的需要他人的支持呢?我們對巴拉的性格不清楚,但是底波拉毅然遵神吩咐去行,卻顯出偉大領袖的特質。底波拉告訴巴拉,神要與他一同爭戰,不過巴拉覺得這應許不够,還是要底波拉與他同去。這顯出巴拉內心倚靠人的力量多過相信神的應許。真正有信心的人,神一吩咐就挺身而出,即使要他獨力去做也不怕。

底波拉是如何得到別人的尊敬呢?她不但領導全民作戰,更值得注意的是,她在戰後以詩歌激勵百姓爲神而活。她的行事爲人吸引選民團結一致,甚至連軍隊的統帥巴拉都尊敬她。底

波拉是女先知,主要任務是鼓勵百姓順服神。負責領導之人,不可不知被領導者的屬靈情况, 真正的領袖關心他所領導的群衆,而不只是事業的成就。

希百是雅億的丈夫,他是基尼族人,這個民族雖然早已與以色列聯盟,但可能因爲耶賓的軍 隊强大之故,希百決定倒向耶賓。可能是希百告訴西西拉,以色列軍隊在他泊山附近安營, 希百本人雖甘願與耶賓及其軍隊同禍福,他的妻子雅億卻有不同的選擇。

雅億同意西西拉進入她的帳篷中躲藏,西西拉心中一定極其高興,原因有兩點:第一,因爲 雅億是希百的妻子,而希百是忠於耶賓軍隊的人,故他的妻子一定可靠;第二,按當時的風 俗習慣,從來不准男人進入婦女的帳篷,所以不會有人想到去那裏搜索。

儘管雅億的丈夫希百忠於西西拉的軍隊,雅億本人卻不同。那時由婦女擔任支搭帳篷的工作,所以在西西拉睡著的時候,雅億輕而易舉地把帳篷的橛子釘入西西拉的頭中。底波拉在 4:9 的預言就這樣應驗了:打敗西西拉的尊榮,要歸於一位又英勇又足智多謀的婦人,卻不歸於巴拉。

音樂與歌唱是以色列文化中寶貴的一部分。士師記 5 章可能是底波拉與巴拉所寫所唱的一首詩歌。這首歌將 4 章所記載的選民大獲全勝的故事配上音樂,在歡慶時唱出。此歌將得勝的榮耀歸於神,宣告神的偉大。這是將神奇妙的作爲世代相傳的極好方法。

接下來,我們繼續研讀與查考士師記5章剩下的內容。

士師記 5:14 記載: "有根本在亞瑪力人的地,從以法蓮下來的;便雅憫在民中跟隨你。有掌權的從瑪吉下來;有持杖檢點民數的從西布倫下來;"

以色列各支派面對共同仇敵,有不同的反應。

士師記 5:15-16 記載: "以薩迦的首領與底波拉同來;以薩迦怎樣,巴拉也怎樣。衆人都跟隨巴拉沖下平原;在呂便的溪水旁有心中定大志的。你爲何坐在羊圈內聽群中吹笛的聲音呢? 在呂便的溪水旁有心中設大謀的。"

有一些支派沒有提供援助。呂便沒有派遣增援部隊,他們的地方離得很近,在情况危急時卻不願伸手救援,他們覺得照顧羊群更重要,他們把徵召令燒了,全不理會,照常過自己的太平日子。但是以薩迦與底波拉、巴拉站在同一陣綫。

士師記 5:17 記載: "基列人安居在約旦河外。但人爲何等在船上?亞設人在海口靜坐,在港口安居。"

但族忙著做生意,不願意上戰場。亞設人照常住在海邊過日子。真是本性難移。正如底波拉 的時代一樣,今天很多人眼睜睜地看著國家淪落,卻什麼也不做,真是不應該。

士師記 5:18 記載: "西布倫人是拼命敢死的;拿弗他利人在田野的高處也是如此。"

西布倫和拿弗他利這兩個支派的人英勇奮戰。

士師記 5:19-20 記載: "君王都來爭戰。那時迦南諸王在米吉多水旁的他納爭戰,卻未得擴掠 銀錢。星宿從天上爭戰,從其軌道攻擊西西拉。" 這段經文以詩歌的語言形容神藉助大自然的力量,幫助以色列。4:15 簡要提到耶和華擊敗西西拉軍隊,20 節則加以補充描述。根據出埃及記 15:10 和詩篇 18:13-14 的記載,神常藉以擊敗以色列仇敵的各種自然現象有風、河水、雷聲、冰雹、火焰或閃電等。

士師記 5:21-23 記載: "基順古河把敵人沖沒;我的靈啊,應當努力前行。那時壯馬馳驅,踢跳,奔騰。耶和華的使者說:應當咒詛米羅斯,大大咒詛其中的居民;因爲他們不來幫助耶和華,不來幫助耶和華攻擊勇士。"

我不知道米羅斯是什麼。不過我確定絕不要作米羅斯的居民。在神的事工上他們沒有出力, 因此受到咒詛。今天很多人都沒有參與神的事工。

士師記 5:24 記載: "願基尼人希百的妻雅億比衆婦人多得福氣,比住帳棚的婦人更蒙福祉。"

古代中東女子居住的帳篷,除了丈夫和父親,其他男子均不得入內。希百既與夏鎖王和好,其妻子雅億的帳篷本爲西西拉極理想的避難所,誰知西西拉卻死在這婦人的一枚帳篷木釘下。雅億可能不同意丈夫背棄家族與以色列原有的盟約,果敢地站在選民一邊,手刃强敵,也因此受到祝福。

士師記 5:25-27 記載: "西西拉求水,雅億給他奶子,用寶貴的盤子給他奶油。雅億左手拿著帳棚的橛子,右手拿著匠人的錘子,擊打西西拉,打傷他的頭,把他的鬢角打破穿通。西西拉在她脚前曲身僕倒,在她脚前曲身倒臥;在那裏曲身,就在那裏死亡。"

表面上,雅億極其恭敬地招待西西拉。如此,西西拉才能毫無戒備、安然沉睡。

接下來,我們看到一個母親的心腸。雖然西西拉是敵人,底波拉想到他有一位母親;她看到雅億的作爲,心裏顧念著西西拉的母親。

士師記 5:28-30 記載: "西西拉的母親從窗戶裏往外觀看,從窗檯中呼叫說:他的戰車爲何耽延不來呢?他的車輪爲何行得慢呢?聰明的宮女安慰她(原文是回答她),她也自言自語地說:他們莫非得財而分?每人得了一兩個女子?西西拉得了彩衣爲擄物,得綉花的彩衣爲掠物,這彩衣兩面綉花,乃是披在被擄之人頸項上的。"

這段經文生動地描述一個母親爲爭戰的兒子擔憂不已的情形。母親將兒子送到戰場,都有同樣的心情。每一位母親祈盼"兒子何時回來",而不會想"兒子能否回來"。縱然兒子已成年,在母親眼裏仍然是孩童。西西拉的母親擔憂兒子遲遲不歸,滿心盼望兒子凱旋歸來。正是這個時刻,西西拉倒在了一個婦人的脚前悲慘死去,具有諷刺意味。世上最偉大的愛無非是父母對子女的愛,但違背真理的父母之愛只是盲目的愛,正如路加福音 21:16 所記載的那樣:"連你們的父母、弟兄、親族、朋友也要把你們交官;你們也有被他們害死的。"

西西拉的母親心裏明白兒子已經遇害了,她期盼孩子凱旋歸來,但是已經不可能了。即使是敵人,底波拉很同情西西拉的母親,因爲她自己也是一位母親。

士師記 5:31 記載: "耶和華啊, 願你的仇敵都這樣滅亡! 願愛你的人如日頭出現, 光輝烈烈! 這樣, 國中太平四十年。"

這節經文是底波拉這首詩歌的結論,以出色的直喻手法表達依賴神、愛神之人的盼望、活力

與喜樂。聖徒確信永生的盼望,在極其惡劣的環境,仍然能重新得力,如鷹展翅上騰,正如以賽亞書 40:31 所記載的那樣:"但那等候耶和華的必從新得力。他們必如鷹展翅上騰;他們奔跑卻不困倦,行走卻不疲乏。"

過去很多母親總是盡力克服困難,就像底波拉的時代一樣。奧古斯丁有一位非常了不起的母親,常常爲他禱告。奧古斯丁曾經是放蕩不羈的大學教授,最後降服在耶穌基督的脚下。還有韋斯利的母親,不斷地爲兩個兒子禱告。我不是在這裏頌揚母性或者女性。我要說的是,今天我們遠遠地偏離了神的心意。底波拉和她的詩歌,呈現出一幅充滿母性光輝和女性氣質的美麗畫面!

基甸是下一位士師。神在士師記6章呼召基甸成爲士師。7章講到神重用他。基甸並不是士師中最傑出的,但卻是最有趣的。其實士師們都是小人物,離開了神根本沒什麼太大的用處;每一個士師都無足輕重、不堪大任、各有不足,有時還會脫序,每個士師都有藏不住的瑕疵,但正是因著這些瑕疵,他們蒙神揀選、受到重用。我要以一些具體的事實說明一些背景。多年以來,士師的記載備受質疑。有人認爲在世界史中沒有相關的記載,這些事好像沒有真正發生過,也找不到符合聖經描述的場景。但藉著許多考古學家的學術研究,情形已經大有改變。這些傑出嚴謹的學者提供了士師記的背景資料。士師時代的埃及,國勢非常衰微;埃及曾經非常强盛,但在士師時期,在位的法老都是懦弱的人,內部問題層出不窮,因此無力掌控殖民地了。在死海東邊和南邊的游牧部落承受多年的乾旱之苦,於是向著應許之地進逼,開始入侵以色列的領域。其中的米甸人和亞瑪力人侵入了以色列。基甸的故事就是從這裏開始的。

士師記 6:1-2 記載: "以色列人又行耶和華眼中看爲惡的事,耶和華就把他們交在米甸人手裏七年。米甸人壓制以色列人;以色列人因爲米甸人,就在山中挖穴、挖洞、建造營寨。"

米甸人和亞瑪力人是沒有組織的游牧民族。他們打的是游擊戰,到處偷襲別人的穀物、生活用品。他們會帶著家小、所有的家當,隨處安營。我們不知道他們有多少人,因爲他們沒有組織。但就其人數,已經讓當地的居民嚇破膽了。以色列人嚇得逃離家園,住在洞穴裏。今天在以色列,還有許多證據證明以色列人在士師時代住在洞穴裏。還是老生常談,以色列人犯罪,不斷地循環。在底波拉治理期間,神祝福以色列民。當選民再度犯罪時,神把他們交在米甸人手裏。選民又向神哀告、懇求拯救。

士師記 6:3-4 記載: "以色列人每逢撒種之後,米甸人、亞瑪力人,和東方人都上來攻打他們,對著他們安營,毀壞土産,直到迦薩,沒有給以色列人留下食物,牛、羊、驢也沒有留下;"

根據創世記 36:12 的記載,亞瑪力人是以掃兒子以利法和妻子亭納所生的亞瑪力後裔。他們在以色列人出埃及後,曾攻打過停留在利非訂的以色列,被約書亞帶來的軍隊擊敗。當時,神命令在全地剪除亞瑪力人,從天下全然塗抹亞瑪力人的名號。直至希西家時代,亞瑪力人才被西緬的子孫滅絕。士師時代,亞瑪力人仍然是抵擋以色列的荊棘。

士師記 6:5-6 記載: "因爲那些人帶著牲畜帳棚來,像蝗蟲那樣多,人和駱駝無數,都進入國內,毀壞全地。以色列人因米甸人的緣故,極其窮乏,就呼求耶和華。"

米甸人開始襲擊以色列人,像蝗蟲般地進入以色列,人數多到數不勝數。米甸人眼看以色列 人有好收成,而自己的人或牲畜都缺口糧。基甸是瑪拿西支派的,瑪拿西的屬地是耶斯列平 原,也就是啓示錄 16:16 提到的哈米吉多頓爭戰的地方。雖然是在瑪拿西的屬地,但當游牧 民族入侵時,選民逃進了山區,躲在山洞裏。這是基甸的歷史背景。以色列百姓陷入悲慘困境,才認識到自己的過犯,才會悔改,重新信靠神的全能膀臂。

士師記 6:7-10 記載: "以色列人因米甸人的緣故,呼求耶和華,耶和華就差遣先知到以色列人那裏,對他們說: '耶和華—以色列的神如此說: "我曾領你們從埃及上來,出了爲奴之家,救你們脫離埃及人的手,並脫離—切欺壓你們之人的手,把他們從你們面前趕出,將他們的地賜給你們";又對你們說: "我是耶和華—你們的神。你們住在亞摩利人的地,不可敬畏他們的神。你們竟不聽從我的話。" "

正如以賽亞書 59:1-2 所記載的那樣: "耶和華的膀臂並非縮短,不能拯救,耳朵並非發沉,不能聽見,但你們的罪孽使你們與神隔絕;你們的罪惡使他掩面不聽你們。" 因著以色列人不順從的罪惡,神收回了權能之手。先知敦促在水深火熱中呼求神的百姓,記念從出埃及到定居迦南、神所彰顯的權能。以色列百姓深陷患難,才呼求耶和華的幫助,可謂不幸中的萬幸。(但他們並沒有真誠悔改,而是再次陷入罪孽,藐視神的恆久忍耐。)神不喜悅惡人消亡,惟喜悅惡人轉離所行的道、樂意悔改。預防陷入罪、積極增長信心,比悔改更有價值。(腓立比書 1:25 記載: "我既然這樣深信,就知道仍要住在世間,且與你們衆人同住,使你們在所信的道上又長進又喜樂,")

聽衆朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意爲你再做說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!